Vraag
Autonome teams
De gemeente Roosendaal werkt met autonome teams, waardoor de gesprekken over persoonlijke ontwikkeling net wat anders verlopen dan bij organisaties met leidinggevenden. De gemeente kent ondersteunende rollen, zoals HR, groepsontwikkelaar en programmaregisseurs. Hoe wordt verbinding gelegd tussen de individuele gesprekken en de teams, wat is de mogelijke rol van de groepsontwikkelaar daarin en hoe helpt dat ook bij de groepsontwikkeling (teamdoelen)?

Antwoord 
Gedurende de afgelopen jaren waarin we autonomer werken zijn we er echter wel achter gekomen dat bepaalde taken die een teamleider voorheen deed moeten worden opgepakt via een hulplijn voor de teams. Dit heeft als voordeel dat het collega’s zijn die dit specifieke onderdeel echt goed beheersen. We kennen de volgende hulplijnen:

Groepsontwikkelaars 
Je kunt een groepsontwikkelaar benaderen als de samenwerking of communicatie tussen mensen of groepen niet goed loopt. De groepsontwikkelaar kan bijvoorbeeld optreden als facilitator op een heidag. Hij of zij gaat daarnaast het gesprek aan wanneer één of meer medewerkers zich zorgen maken over de groepsontwikkeling. Groepsontwikkelaars coachen, ondersteunen en sturen groepen en medewerkers bij hun ontwikkeling naar autonomer werken, het behalen van ontwikkeldoelen en resultaten. Autonomer werken betekent onder meer: verantwoordelijkheid nemen, samen besluiten, op tijd hulp vragen en het goede gesprek met elkaar voeren. Groepsontwikkelaars geven gevraagd en ongevraagd advies aan de groepen en de directie. Als groep heb je een vaste groepsontwikkelaar, maar je kunt bij alle groepsontwikkelaars terecht met vragen.

Programmaregisseurs
De programmaregisseurs houden zicht op de afgesproken resultaten binnen de (begrotings)programma’s. Zij zijn je gesprekpartner als er bij de realisatie knelpunten ontstaan of worden verwacht. Betrek de programmaregisseurs daarom direct als je knelpunten signaleert. Zij nemen zelf ook contact op als ze knelpunten zien of verwachten. De resultaten uit de programma’s komen ook terug in de resultaatgesprekken. De programmaregisseurs ondersteunen de directie en groepen bij de voorbereiding op deze gesprekken. Tot slot coördineren zij het inhoudelijke deel van de P&C-producten.

Bestuursadviseurs
De bestuursadviseurs geven strategisch advies over politiek-bestuurlijke vraagstukken. Daarnaast zorgen zij voor een goede samenwerking tussen het bestuur en de organisatie. Zij leggen steeds de verbinding met andere collegeleden en met de afspraken uit het Ambitieakkoord 2022-2026 ‘Zij aan zij in een gemeente met ambitie’ en het Collegeprogramma. De bestuursadviseurs helpen de organisatie om te komen tot bestuurlijke besluitvorming. Ze houden via de portefeuillehoudersoverleggen (poho’s) regie op de processen en de inhoudelijke kwaliteit van de beleidsstukken. Wil je zelf een advies of beleidsstuk opstellen? Neem dan tijdig contact op met de bestuursadviseurs. 

HR-adviseurs
De HR-adviseurs ondersteunen groepen bij vraagstukken op het gebied van capaciteit en formatie. Dit doen zij vaak in nauwe afstemming met de programmaregisseurs. Daarnaast ondersteunen zij de medewerkers in de groep bij individuele vraagstukken op het gebied van loopbaan, opleiding, ontwikkeling en welzijn. Iedere groep heeft een vaste HR-adviseur. De HR-adviseurs en de groepsontwikkelaars werken veelvuldig met elkaar samen.

Daarnaast hebben we voor persoonlijke ontwikkelvraagstukken een pool van externe coaches, waar medewerkers mee in gesprek kunnen. Ze kunnen direct contact met hen opnemen en hoeven hiervoor dus niet via P&O of een andere hulplijn. 

Groepsontwikkelplannen
We gaan in de komende tijd aan de slag met groepsontwikkelplannen aan de slag. Aan de hand van de thema’s:
1. Dit zijn we;
1. Hier staan we voor;
1. Ondersteuning;
1. Zo doen we het.
Met deze thema’s kijkt elke groep eerst hoe ze ervoor staan en vervolgens welke ontwikkelpunten er zijn voor de komende periode. 

De gesprekken over persoonlijke ontwikkeling worden binnen de groep gevoerd, dus zo wordt het direct onderdeel van het groepsproces. Maar natuurlijk kunnen de opbrengsten uiteindelijk ook gebruikt worden om taken te verdelen binnen de groep.
